Братских Наталья Адольфовна

 Воспитатель  МБДОУ Детский сад №11
Высшая кв.категория

Конспект   по театрализованной деятельности в подготовительной к школе   группе  (компенсирующей направленности) для детей  с ТНР
Тема: Драматизация сказки С. Писахова  «Перепелиха».
Цель: Развитие творческих способностей детей через театрализованную деятельность.
Программное содержание:
- вызвать интерес к театрально-игровой деятельности;
- учить детей выражать разные эмоции (радость, огорчение, страх, удивление и т.д.);  

- развивать партнёрские взаимоотношения в ролевой игре;

- развивать речевое дыхание и правильную артикуляцию;
- развивать речь, активизировать словарь детей;
- развивать коммуникативные качества, слуховое внимание, память;

- вызвать у детей желание участвовать в драматизации; побуждать, самостоятельно искать выразительные средства (жесты, движения, мимику) для создания художественного образа, проявлять инициативу, воображение, фантазию; 

- упражнять в подборе эпитетов (характер персонажей);
- углублять  и  расширять  знания  детей  об  Архангельске,  его достопримечательностях, знаменитых  земляках, продолжать  учить детей  узнавать  их на  картинках  и  фотографиях;

 - знакомить детей с творчеством С.Писахова;

- воспитывать доброжелательное, эмоционально-положительное отношение друг к другу;

- воспитывать уважение к северному народному творчеству, желание приобщаться к народной  культуре через драматизацию.

Словарь: сказочник, драматический, кукольный театр, актёры. 
Материал:  мольберт, магнитофон, фотографии памятников Сене Малине и С. Писахову, портрет С. Писахова, атрибуты и костюмы к сказке «Перепелиха», ткань для занавеса.
Ход занятия:

1 часть.

Организационный момент. Дети входят в группу, их встречает сказочница:

 - Здравствуйте, добрые молодцы и красные девицы! Здравствуйте гости желанные! Желанному гостю всегда рады! А чему мы еще всегда рады? 
Дети: - Солнышку 

 - Давайте поприветствуем его. А в этом нам помогут наши пальчики:

Пальчиковая гимнастика: 

- Здравствуй, солнце золотое! 

- Здравствуй, небо голубое! 

- Здравствуй вольный ветерок!

 - Здравствуй маленький дубок!

 - Мы живем в  родном краю! (Соединять пальцы поочередно с большим) 

 - Всех я вас приветствую.                                                                                                              

- Мне очень приятно видеть ваши приветливые лица и добрые глаза. Давайте начнем наше занятие – игру со светлой, доброжелательной улыбки, такой же, как звучащая музыка. Подарите свою улыбку соседу слева, а затем соседу справа, улыбнитесь мне, а я вам.
- Ребятушки, давайте, посмотрим,  друг на друга, думаю, пришла пора нам с вами познакомиться.

- Я знаю игру, которая так и называется “Познакомимся”. Поиграем? Мы будем хлопать с вами в ладоши, и называть своё имя. Так я узнаю, как зовут вас, а вы узнаете моё имя. Свои хлопки мы будем передавать друг другу, вот так! Ну, начинаем?

Я вам очень рада!

- Вот мы и познакомились! А теперь проходите на стульчики, усаживайтесь поудобнее.

-  Я Тётушка Маланья - Сказочница, я очень люблю рассказывать сказки.

- А вы любите сказки?

- А что больше любите, слушать или смотреть сказки, спектакли?

- А где их можно увидеть? (в театре).

- Ребята, а в нашем городе есть театры?

- Какие театры вы знаете? (драматический, кукольный)

- Ребята, а кто показывает спектакли, сказочные представления в драматическом театре? (люди)

- А вы знаете как, называют этих людей в театре? (актёры)

- Актёры играют разные роли. Они на сцене могут превращаться в кого угодно! Могут сыграть глупого короля или капризную принцессу. А могут превратиться в маленького беспомощного щенка или трусливого зайчика.
- А хотите, и мы с вами попробуем превратиться в кого-нибудь? 
- Есть у меня одна сказка для вас, но вы должны сначала отгадать по фотографии писателя – сказочника, который её сочинил (показываю фотографию С.Писахова);
- Подумайте и назовите улицу нашего города, где находится памятник этому сказочнику и его персонажу (ул. Чумбарова-Лучинского);
- Как зовут самого известного сказочного персонажа С.Писахова (Сеня Малина – показываю фотографию памятника);
- А знаете ли вы такую героиню сказок Писахова, как Перепелиха? (показываю картинку)
- Послушайте отрывок из сказки Перепелиха, а потом мы попробуем перевоплотиться в героев этой сказки и показать её как настоящие артисты.

 2 часть:     Рассказывание сказки.

- Каких героев сказки вы запомнили? (Перепелиха, медведь, мужик, доктор)

- Расскажите, какая была Перепелиха? (шумная, голосистая, громкоголосая, злая, вредная и т.д.)

- Кто бы из девочек мог сыграть роль Перепелихи? Давайте выберем ту, которая может громче всех кричать и визжать (девочки показывают своё умение, выбираем самую громкоголосую);
- Каким запомнился вам медведь? (косолапый, большой, голодный, пугливый)

- Покажите мальчики, каким медведь был сначала, когда собирал бруснику и потом, когда встретил Перепелиху. Изобразите испуг медведя, удивление, страх перед голосом Перепелихи (дети показывают и выбираем вместе).
- На роль доктора нам нужен самый серьёзный и умный мальчик, который смог бы, осмотрев мужика, сказать: «Кабы в сторону чуток, и сердце прошибла бы». Но сказать надо выразительно с важным видом. Кто сможет не засмеяться, даже если всем весело?
(выбираем подходящего артиста)

- Что делал мужик в сказке? (молчал) Значит, как можно про него сказать, какой он был? 

(молчаливый, скромный, тихий). Кто среди вас самый скромный? (тот, кто не поднял руку и не выкрикнул « Я»)
- Итак, артистов мы выбрали. Но, я думаю, что остальным ребятам тоже надо дать роль.

- Катя будет исполнять роль Звоночка – в театре перед спектаклем всегда дают 3 звонка 
(подумай, как будет звенеть звонок), Ваня исполнит роль Занавеса – будет открывать его в начале представления и закрывать его в конце, а все остальные будут исполнять роль деревьев в лесу. Какие деревья растут в наших северных лесах? (ёлки, сосны, берёзы) Будете сначала раскачиваться из стороны в сторону, а потом падать от силы перепелихиного голоса.
       Артикуляционная гимнастика:

- А знаете ли вы, чтобы стать актёром надо правильно произносить все звуки и слова, давайте и мы потренируемся в произношении. Для начала подготовим наш язычок и губки:
- Чистоговорка: 
                     ра-ра-ра - начинается игра,
                     ру-ру-ру- коза грызёт кору,
                     ры-ры-ры – летят комары,
                     ре-ре-ре – стоит домик на горе,
                     ар-ар-ар- кипит наш самовар,
                     ур-ур-ур – напугала кур,
                     ор-ор-ор- уронила забор,
                     лихо-лихо-лихо – кричит Перепелиха.
- Итак, всё  готово к показу сказки, не хватает только костюмов. Ну что ж, открываю корзинку! (открывает, достаёт костюмы и раздаёт детям, они одевают, и занимают свои места) 
- Итак, мы начинаем рассказывать сказку Степана Писахова « Перепелиха».

Звонок. Занавес. Драматизация сказки. Занавес. Поклон.
Заключительный  танец всех участников спектакля (под народную музыку).
Вот и подошло к концу наше сказочное приключение, в награду артистам за выступление всегда дарят аплодисменты, и я аплодирую вам и говорю вам спасибо. Надеюсь, вы теперь чаще будете посещать с родителями театр и полюбите его так же, как люблю его я.

А ещё я хочу вам подарить портрет северного сказочника Степана Писахова и его любимых сказочных персонажей.
(вручаю  детям фотографии и иллюстрации). 
